"饥饿的苏丹"政变 导火索是面包

国防部长宣布推翻总统巴希尔 国家进入紧急状态

苏丹国防部长穆罕默德·艾哈迈德·伊本·奥夫11日发表电视讲话,宣布推翻总统 巴希尔,国家进入紧急状态,并实行宵禁。

伊本·奥夫表示,巴希尔已被逮捕,目前 正在一个安全的地方。他还宣布将成立军事 委员会来管理国家。

许多人对苏丹的了解,可能还是从一张著名的照片开始。这张照片名为"饥饿的苏丹",摄于1993年。当时,战乱频繁的苏丹发生大饥荒,照片上饿得骨瘦嶙峋的苏丹小女孩跪倒在地,而虎视眈眈的兀鹰站在她身后,等待猎食。遗憾的是,将近30年后,苏丹这个饱经磨难的国度依然在经受饥饿的摧残。

此次政变源于去年12月19日民众与军警的冲突,而导火索是苏丹的老问题——面包。多年以来,由于经济严重衰退、腐败走私严重以及部分政策失误,苏丹通货膨胀严重,食物及燃料物价飞涨。到去年年末,面包的价格在短时间内从1苏丹镑(约合人民币0.08元)涨至3苏丹镑,引爆了民众长期以来的不满情绪,全国出现大规模反政府游行。

示威民众与军警爆发大规模流血冲突, 而随着冲突升级,示威者逐渐将诉求延伸到 政治领域,要求总统巴希尔下台。巴希尔虽然 采取诸多措施,但收效甚微。



今年2月23日,总统巴希尔发表电视讲 巴话,宣布国家进入为期一年的紧急状态,并解 散政府。巴希尔承认恶劣的民生条件,呼吁各 前方通过谈判解决分歧,但并未能挽回民心。 "追

4月6日,首都喀土穆再次爆发大规模抗 议活动,数千名示威者聚集在总统府门外,高 呼反政府口号,抗议造成至少一名民众死亡。

法国《世界报》6日报道,苏丹此波抗议浪潮的目标就是争取军方支持。德国媒体报道称,

巴希尔已在考虑向军方移交权力的"B 计划"。

路透社分析称,北非国家阿尔及利亚此前大规模抗议活动的成功,让苏丹民众备受"鼓舞"。4月2日,在国内连续发生一个月的抗议活动后,执政已20年的阿尔及利亚总统布特弗利卡被迫辞职。

事实上, 苏丹今日的困境也与国家的分 裂和资源魔咒紧密相关。由于苏丹高度依赖 石油出口,而大部分石油资源集中在南苏丹,

■ 当年一张名为"饥饿的苏丹"的照片引起关注 图 GJ 计划"。 因此自 2011 年南苏丹独立后,苏丹经济一直 及利亚此 持续下滑。而苏丹另一处石油资源丰富的达

尔富尔地区,也面临分离主义的挑战。

为了平息达尔富尔地区的战乱,联合国 长期在苏丹达尔富尔地区和南苏丹派驻维和 部队,中国均参与其中。中国驻达尔富尔维和 部队有维和工兵和直升机两支分队,中国驻 南苏丹则有一支维和步兵营,这是中国首支 作战维和部队。 本报记者 杨一帆

自由过头不受监督 可能侵犯公民权利

加国会:军方搞情报不能"无法无天"

作为"五眼联盟"的重要成员,加拿大的情报活动一向活跃。不过近日加拿大联邦议会下属委员会却提出警告,称是时候给国防部和军方的情报活动"立规矩"了。

采取敏感手段

加拿大联邦议会下属的国家安全与情报委员会近日发布报告,指出加拿大国防部和武装部队在加拿大境内实施着"规模最大的情报项目之一",但其活动却很少甚至没有受到外界的监督。

国家安全与情报委员会设立于 2017 年,由参众两院不同党派派代表组成。该委员会可对加拿大政府部门(包括安全情报局、通信安全局、皇家骑警、边境服务局等)进行的国家安全和情报活动进行审查,并向总理和参公两院提交年度审查报告。

加拿大《星报》报道称,委员会审查了数 千份文件并多次召开闭门听证会,发现加拿 大国防部门正在国内实施大范围情报活动, 通过各种敏感手段(比如技术拦截、人力侦 察以及秘密调查,等等)搜集情报信息。委员会在审查报告中认为,军方的情报活动"非常有可能对加拿大公民权利造成了侵犯,但却从未接受过外界机构的监督和审查"。

不许"异类"存在

加拿大《环球邮报》称,军方在情报活动方面"无法无天",似乎自由过了头。

国家安全与情报委员会主席戴维·麦克 古恩蒂说:"加拿大其他情报机构(比如安全情报局或通讯安全局)的特工或间谍在执行任务时是受到限制的。法律规定了他们能做什么、不能做什么。但军方情报人员却未受此类限制,他们相当于存在于情报界的'异类',但我们不允许异类的存在。"

《环球邮报》称,尽管目前加拿大政府出台了一些规范和管理军事情报活动的条例,但尚无明确的指导性法规。"这意味着加拿大公民完全不知道他们在干些什么,他们在行事时也完全没有顾虑。"

国家安全与情报委员会在报告中称:"加

拿大应该考虑立法对军方和国防部的情报 活动进行管理了。我们有必要对他们的活动 进行限制,同时要求他们每年都对自己的活 动进行汇报。"

不愿放弃特权

面对国家安全与情报委员会的批评,加拿大国防部长哈尔吉特·萨詹表示虚心接受。他在内阁会议上表示,国防部会认真考虑报告中提出的建议。"在规范和约束方面,我们已经制定一系列内部制度和程序。"

但与此同时,萨詹和其他国防部官员都不愿意放弃享受已久的情报特权。萨詹称,军方从未在国内情报活动中犯过什么错误,所以立法规范的紧迫性并不大。

《环球邮报》报道称,大部分高级军官也 对国家安全与情报委员会的提议表示不满。 他们认为,如果军方的情报活动受到过多监 督,很可能会影响军事行动的灵活性,同时 削弱加拿大与盟友之间的情报分享能力。

本报记者 吴健 特约撰稿人 辛星

利库德集团成为 以议会第一大党

内塔尼亚胡有望连任

新华社耶路撒冷 4 月 12 日电 以色列中央选举委员会 12 日凌晨公布的议会选举结果显示,利库德集团获得 36 个席位,成为以色列新一届议会第一大党。

在以色列议会 120 个席位中,现任总理 内塔尼亚胡领导的利库德集团获得 36 个席 位,其主要竞争对手蓝白党获得 35 个席位。

以色列中央选举委员会主席哈南·梅尔 塞在宣布这一结果时表示,选举正式结果将 于4月17日提交给总统里夫林。

统计显示,利库德集团和其他右翼政党 在此次选举中共获得65个席位,蓝白党和其 他中左翼政党共获得55个席位。分析人士认 为,内塔尼亚胡成功组阁并连任总理的可能 性很大。

以色列法律规定,议会选举结果公布后一周内,总统将根据与议会各党派协商的结果,授权议会第一大党的领导人组建新一届政府,并任命其为政府总理。

以色列 9 日举行第 21 届议会选举,利库德集团、工党、蓝白党等逾 40 个党派参与角逐。据以中央选举委员会公布的数字,约 434万名以色列选民参与投票,投票率为 68.4%。



美欢迎文在寅到访 仪仗队太极旗掉色

网友吐槽:韩美同盟也褪色?

本报特稿 当地时间 10 日下午,韩国总统文在寅抵达华盛顿,开启访美日程。美方在机场为文在寅举行了欢迎仪式,不过细心的韩国网友发现,仪仗队举的韩国国旗太极旗不对劲儿,有点掉色。

根据韩国官方公布的太极旗标准样式,中央的太极图形上面是红色,下面是深蓝色。但这次欢迎仪式的照片上,美方提供的太极旗,下面却变成了浅蓝色(见左图)。

很多韩国网友表示不满。有人讽刺,"下次,干脆换成百事可乐的标志好了。"有人质疑,"太极旗褪色,韩美同盟也褪色了吧?"有人愤怒,"韩国的脸面呢?"

青瓦台一名官员表示,照片拍摄角度和光线原因,可能造成视觉差异。但韩国《中央日报》晒出一张现场图,文在寅专机的太极旗和美方仪仗队的太极旗同处一框,但颜色差异明显。

